在乡村振兴的大舞台上建功立业

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

近日,习近平总书记在给中国农业 大学科技小院的学生回信中寄语广大 青年厚植爱农情怀,练就兴农本领,在 乡村振兴的大舞台上建功立业。这是总 书记的殷殷期盼,也是时代的呼唤。

"青年"与"乡村"两个名词组合,总能激发人们无限的想象。让青年发展与乡村振兴同频共振,是一个新时代宏大

乡村发展需要人才,尤其需要青年 人才。当有知识、有技术、善经营的新时 代青年与广袤的乡村土地相遇,创新创

课视频,意外走红

"在小小的花园里挖呀挖呀挖,种小小

的种子开小小的花,在大大的花园里挖呀挖呀挖,种大大的种子开大大的花……"这

些天,打开短视频平台,耳边时不时就会传

来这首魔性的儿童歌曲。武汉市一所幼儿

园的黄老师,在短视频平台上传自己的上

歌词也许值得推敲,曲调也只能算得上"简

合"……不难看出,"挖呀挖呀挖"之所以能

长期以来,幼师被认为是"看娃娃的"

的代名词,家长们甚至都不太重视幼儿教

的"刻板印象",其结合幼儿教育的特色,通过"童言童语"的方式,生动有趣地传播适

合孩子掌握的知识,激发了孩子对知识的

热爱和追求。正如有专家评价:"不难想象,

教育需要创新,我们不能"一直走在教育方式

一个充满活力和创意的老师,对于孩子的成长是多

的老路上"。当前,不少像黄老师一样的90后乃至00

后年轻人为教师队伍注入了新鲜血液,其创新的教

学方法也为教育事业带来了新活力。期待更多"挖

呀挖呀挖"的创意,以孩子成长的多样化和个性化

发展需求为本位,在孩子们心中种下创新的种子,

这首被网民冠以"挖呀挖呀挖"的儿歌

"朗朗上口",却为何如此受到欢

郭元鹏

造的火花有可能就此点燃。今年"五一"假期,长沙县开慧镇一支平均年龄23岁的创业团队,以新潮的创意为红色故里增添青春气息。假期首日,杨开慧纪念馆登上长沙景区热力榜第5位,当日累计接待量达12000人次。细心观察可以发现,从创办农家乐和精品民宿的"入门玩法",到打造度假基地与文旅IP的"高端操作",乡村发展中处处浸润着年轻人的智慧和汗水。

乡村是青年大展作为的沃土,是实现个人愿景的绿洲。近年来,越来越多青年把乡村当作干事创业的舞台,或在这里收获生活体验,或在这里实现人生

理想。乡村有"种豆南山下,草盛豆苗稀"的闲适,也有"晨兴理荒秽,带月荷锄归"的辛劳。于是,有人带着"丰满的理想"而归,也有人经历"骨感的现实"后再次"离巢",而勇敢且坚毅者,终将获得丰厚的回报。

逐事业而居,是年轻人的本能。产业发展不挂"空挡",人才队伍才不会留下"空心"。今年全国两会期间,山东菏泽曹县人大代表王银香的一份调研报告,引发业界专家学者的广泛关注:过去十年间,仅曹县大集镇常住人口就增长了近万人,常住人口的平均年龄降低了3岁。曹县人口年龄的"逆生长",离不

开产业发展的"吸附力"。在湖南,乡村文旅发展蹚出了一条独具特色的路子。加大农村三次产业优化重组、整合集成力度,推动产业链条不断延伸,产业范围不断拓展,"强强联合"的产业集群,必将成为年轻人"心向往之"的目的地。

青年者,人生之华也。今年"五四" 青年节前夕,34岁的余小龙荣获第27届 "中国青年五四奖章"。他在家乡建设美 丽乡村百合小镇,从种百合到育景点, 将龙山百合做成了"金字招牌"。扎根泥 土、奋跃而上,奋斗的姿态,将勾勒出绚 丽的人生底色;青春的足迹,将建构成 乡村昌羊的风号。

票房达15.19亿元

电影"五一"档,为消费市场添活力

国家电影局 4日发布数据,我 国电影"五一"档票房达 15.19 亿 元,市场回暖势头明显。今年"五 一"档共有十余部新片上映,涵盖 军事、喜剧、爱情、律政、动画等多 种类型,电影市场供给丰富,既满

足了不同观众群体的观影需求,也 充分展现出我国电影人的创作活 力和电影市场的复苏向好。

这个"五一"假期,无论是电影市场的回暖,还是景区景点、餐饮住宿、交通出行等消费数据不

断刷新纪录,高涨的消费热情成为"我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变"的生动注脚,也将为下一步持续推动经济社会高质量发展增动力、添活力。 图/文 朱慧卿

真诚才是推动旅游发展的终极密码

张纪

"五一"假期,"淄博烧烤"再次火了。根据淄博市有关部门的统计,4月29日到5月3日期间,淄博火车站到发旅客48万人次,创下历年新高。

2020年7月,作为山东省著名老工业基地的淄博市,曾因环境污染问题登上山东卫视《问政山东》栏目。如何摆脱落后产能制约、找到一条城市发展新路子,成为彼时这座在高污染、低能效的发展怪圈中苦苦挣扎的小城最大的心病。而现在,这座山东重要的工业城市拿出真诚的"必杀技",在互联网时代的流量王国里出新出彩。

一顿烧烤带火一座城,由此形成的

美食IP 让淄博成功出圈,无疑为当当下文旅产业的转型和发展提供了良好发表的良机,但也带来了"甜蜜的烦恼"。为面,网红经济的发展带来了巨大流,促进了餐饮业和酒店民宿等产品,促进了餐饮业和酒店民宿价格"水涨船高"、宰客欺客成居民宿价格"水涨船高"、宰客欺客成后民宿价格"水涨船高"、宰客欺客成后。"人从众"、同质化经营等等,也成为当下城市可聚拢人气、留住人心、打造出局于自社转的文旅 IP,成为当下城市管理者应该思索的问题。

对此,淄博给出的答案,便是"真诚"二字。真诚地对待城市发展过程中遇到的各种问题,真诚地开门接纳八方来客、真诚地打造出吃得饱、玩得嗨的旅游者天堂,真诚地擦亮"淄博烧烤"这块金不换的招牌。恰恰是这简简单单的"真诚"二字,让淄博这座原本并不起眼的城市积累出最珍贵的口碑。

在"淄博烧烤"这个大IP的背景下,我们看到了游客与一座城市之间的"双向奔赴"。我们更要看到,身处流量时代,只有真诚,方能打动食客的味蕾;只有不断提升基础设施、优化服务改善旅游体验,才能真正把"流量"变成"留量"。酒香不怕巷子深,毕竟,一座没有套路、没有欺诈,只有美景、美食与真心相伴的城市,谁不爱呢?

莫为小家装修危害大家安全

吴睿鸫

近日,有网友发文称,哈尔滨一栋居民楼的承重墙被砸,导致约200户住户无法回家,部分居民被安置在宾馆。5月1日,哈尔滨市松北区城市管理和行政综合执法局发布通报称,已责令当事人停止违法行为,对当事人进行立案调查。同时,会同相关部门对拆改的墙体进行安全维护,组织专业机构进行安全鉴定,制定拆改墙体恢复方案,并切实做好群众服务保障工作。

承重墙与房屋的稳定性和安全性息息相关,不能随意改造,这是安全常识,也是法律常识。2021年8月,浙江杭州一小区住户在装修自家房屋时敲掉承重墙,导致整栋楼房成了危房。后来,

罪,该户业主、包工头被采取刑事强制措施。可见,如果因为擅自拆除承重墙造成安全风险,相关责任人不仅要承担对相关权益受损主体的民事责任,如恢复房屋原状、赔偿损失等,还可能涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪,要承当刑事责任。

因涉嫌过失以危险方法危害公共安全

为了小家的装修,私自拆改承重墙,危害的是大家的公共安全。此类事件出现,教训可谓极为惨重。全社会都应引以为戒:装修房屋的时候切勿好性,一定要严格遵守相关法规,不该动的承重墙,坚决不能动。多一分思虑,也是对自己、对他人的生命负责。业主、装修公司、物业及相关监管部门,应该共同托起房屋装修的安全底线。

湖南日报全媒体记者 陈普庄

么重要。

开出创新的花朵。

有一种梦想,是在海拔5360米的地方聚集起一个1000余人的"地球村";

有一种梦想,是花钱找虐,辗转数 十天的徒步、攀登,周而复始地与高反、 高寒作斗争;

有一种梦想,叫作攀登珠穆朗玛

5月3日,湖南日报社的旗帜第一次 飘扬在珠峰南坡大本营!赶在湖南省登 山队正式出发冲顶之前,湖南日报全媒 体记者几经辗转,于尼泊尔当地时间5 月3日上午,抵达珠峰南坡大本营探营。

对于由8名勇士组成的湖南省登山队来说,梦想已是近在咫尺,枕戈待旦。4月9日从长沙出发,经历跨国飞行、长途跋涉、冰川拉练,24天的风雪兼程,他们正在海拔5360米的珠峰南坡大本营休整,等待冲顶的窗口期。

受高原反应等因素影响,记者此次 在大本营的采访时长,计划在24小时左 右。

探营之旅

4天辗转,记者终于抵达 南坡大本营

应湖南省登山队邀请,湖南日报全 媒体记者于4月29日从长沙出发,夜宿 成都,并于次日飞抵尼泊尔首都加德满

湖南省登山队此次"百年张新發湘 约珠峰 2023"之行,来自尼泊尔的 8K 探 险公司负责其在尼境内的所有出行事 务。据该公司工作人员介绍,如果天气 允许的话,在抵达加德满都后转乘直升 机前往珠峰大本营,是最便捷的方式。

但在喜马拉雅地区,"看天气"是出行的首要原则。

于是,5月1日这天,记者带上约50 多公斤的行李(含湖南省登山队部分补给物资),赶往机场试图飞往珠峰大本营。但得到的消息是,途经点卢卡拉机场有雨雪天气,只能原地等待时机。直到下午,工作人员通知,航班取消。

到下午,工作人页通知,加班取信。 5月2日,卢卡拉天气好转,终于飞成了。绵绵细雨中起飞,绵绵细雨中降落。坏消息是,大本营的雪还没停,又得

在卢卡拉留宿一晚。 卢卡拉除了位居全球最危险机场 之首的卢卡拉机场,同时值得一提的还 有,它距离珠峰大本营非常近。乘坐直 升机,只需要15分钟。众所周知,卢卡拉 是全球最美徒步线路 EBC (Everest

为攀上地球之巅, 湖南八勇士枕戈待旦

Base Camp缩写,本意特指尼泊尔萨加 玛塔国家公园内的珠峰登山大本营)的 起点,大部分徒步者从卢卡拉到珠峰大 本营,需要走10天左右。从15分钟到10 天,天差地别,珠峰的雄伟与险峻,可见

5月3日,湖南日报全媒体记者抵 达珠峰南坡大本营。

大本营的天气

稿子没写完,晴天已成雪天

大本营位于珠峰南坡一片冰川上。 来自全球 400 多名攀登者,和他们一对 一的向导,以及数百名营地工作人员, 在这里形成了一个"地球村"。

有着"恐怖冰川"之称的昆布冰川, 就在湖南省登山队营地东南面肉眼可见。更严格地说,其实这片营地,就建在 冰川之上。

3日这天,久违的太阳,来自家乡媒体的到访,让湖南省登山队营地沉浸在一片节日般的气氛当中。

为了欢迎记者的到来,负责餐饮的营地工作人员特意增加了一道高山地区的牦牛酸奶。实际上在这个小小的"地球村",每一位背着行李的新来者,都会受到"老村民"的欢迎。中文的"你好",英语的"HELLO",尼泊尔语的"NAMASTE",都是通用语言。

午餐除了夏尔巴向导精心"炮制" 的"中餐",还有队员们家属托记者千里 迢迢带过来的湖南菜。

紧张的拍摄,愉快的午餐后,记者 开始了职业生涯海拔最高的一次写稿。 就在此过程中,珠峰南坡的天气说变就 变,上午的太阳把营地内烘晒成了一个 近20℃的暖房,到了下午三点左右,随 着天空云层越来越厚,先是气温骤降至接 近0摄氏度,随后天空竟然飘起了雪花。

"赶紧写完稿,还有其他工作任务。"记者不由得在心里提醒自己。

湖南省登山队

刚经历生死考验,准备下撤 等待窗口期

实际上,就在湖南日报全媒体记者 从长沙赶往尼泊尔的同时,湖南省登山 队正在珠峰南坡的攀登线路上经历着 一场风雪洗礼,甚至是生死考验。

队伍从 4 月 28 日凌晨出发,前往 C1、C2 营地进行登顶前最关键的一次 拉练,以适应 6000 米以上海拔的徒步和 攀登。

一出门,便是"恐怖冰川"。高达数 米的悬崖峭壁,需要垂直攀爬;一个接 一个的冰梯下方,可能是万丈深渊。在 黑暗中,有一名队员掉进裂缝,幸好始 终挂了主锁在路绳上,加上正好送水的 夏尔巴向导路过,5名夏尔巴向导合作,

据说,冰川的行进线路每年都会根据冰川医生的勘探情况发生改变。而今年,从大本营前往C1的线路特别漫长,大部队经过12个小时,才抵达C1。

经过一夜的休整和一个白天的跋涉,队伍于4月29日晚抵达海拔6500米C2营地。

从C2到顶峰,不能硬取,只能借道世界第四峰洛子峰脚下的洛子壁,再横切回到珠峰南坡攀登线路。4月30日这天,队伍又前往洛子壁拉练。这样一来,在高寒的C2营地,队伍停留了两个夜晚。直到5月1日下午,全队才结束拉练,返回南坡大本营。

队员们反映,目前大家已经完全适应5300多米的海拔,但为了更好地恢复体能,大家将下撤到海拔较低的南池或加德满都,等待冲顶的窗口期。

据估计,今年冲顶的窗口期最早在5月6日左右,第一批登顶者将是冰川医生。对于全球的攀登者来说,第一个攀登窗口将在9日至10日左右到来,冲顶的周期大约为6天。照此估计,湖南省登山队最早可能在5月15日左右完成登顶目标。但目前来看,这样的时间窗口也仅仅是估计,"准确性只有20%左右",湖南省登山队领队范江涛表示。

(湖南日报尼泊尔5月4日电)



湖南省登山队队员在冲顶前进行最后一次拉练。

湖南省登山队 供图

5月4日,衡东县杨林镇,村民在采收油菜籽。暮春时节,该县的油菜陆续进入成熟采收季。 曹正平 单亮 摄影报道 一把小小葫芦丝,勾起老人爱乐潮。"90后"

一把小小葫芦丝,勾起老人爱乐潮。"90后" 青年耐心教学,学员称赞——

"请你们夸夸我的老师"

老百姓的故事

湖南日报全媒体记者 李曼斯

"请问是记者同志吗?我想请你们夸夸我的老师,他真的很不错。"5月3日晚,记者接到一位樊姓老者的陌生来电。他告诉记者,自己在省老年大学学习葫芦丝,老师陈龙是个"90后"小伙子,热情又负责,很受学生喜欢。樊老辗转找到记者的联系方式,想通过媒体报道鼓励这位正能量青年。

教授葫芦丝能获得如此高的评价?带着好奇,5月4日,记者找到了刚从郑州回到长沙的陈龙。"五一"假期,他自费参加了葫芦丝研修班,满载收获而

"学习乐器的第一步是体验与欣赏,如果老师的演奏不到位,就谈不上教好学生了。"陈龙言词谦虚,但事实上,他16岁入门,17岁即获全国金奖,拜师哏德全、李春华、张贺等大家,是颇具天赋的青年演奏家。

2019年,陈龙辞去稳定的教师工作,创办工作室,并受荐来到湖南省老干部大学兼职葫芦丝老师。他的初衷很简单:"如果我在一所学校任职,那只能服务那一小部分学生。我的梦想是让更多人通过演奏葫芦丝,感受生活的美好与精神的富足。"

好事多磨,葫芦丝班开设不到一个 学期,受疫情影响而停课。学乐器最忌 断断续续,学员热情一旦消散,就很容 易放弃。每次复课,陈龙都心怀忐忑,却 总能看见教室里坐着满满当当的学员。

"不容易,终于又能来上课了""陈老师您听听我在家里练的曲子怎么样"……学员高涨的学习热情令陈龙感动不已。在他看来,孩子机灵可爱、学东西快,老人理解力强、学习有毅力,各有各的优势。

陈龙根据学员特点,制定了不同的学习计划,教学模式也会随之变化。老人来上课,更偏向于修养身心。因此,他会适当增加示范曲目,让他们在聆听中感知节奏快慢、情绪强弱。而在示范过程中,又会通过体态律动、节奏游戏等方式,让所有人都能沉浸其中。在课后,陈龙还会通过微信为学员点评曲目,进

行一对一辅导。 "这辈子活到70岁,我在学习葫芦 丝的课堂上,第一次感受到属于自己的 幸福。"退休老人陈曼萍身体欠佳,但她 几乎一堂课不落地学了4年。

还有一位学员,退休后又找了份保安工作。上课之余,在那方小小的传达室里,日日飘扬着《美丽的金孔雀》《主楼情歌》·····他把演奏视频发到社交平

台,获得了不少人的称赞。 如今,陈龙的两个葫芦丝班已"人 满为患"。不少学员没抢到名额,只好站 在窗外蹭课。

"他们为事业或家庭贡献了一生, 理应拥有幸福的晚年。非常庆幸自己能 帮助他们获取幸福。"未来,陈龙想成立 一个葫芦丝艺术团,让丝弦之声飘荡在 更多人的精神家园。